

宋金間的走私貿易

全漢昇

- (一)概說
- (二)飲食品的走私貿易
 - (1)糧食的走私貿易
 - (2)茶葉的走私貿易
 - (3)食鹽的走私貿易
 - (4)蠶的走私貿易
- (三)軍需品的走私貿易
- (四)金銀銅錢的走私貿易
 - (1)概況
 - (2)銀的走私貿易
 - (3)銅錢的走私貿易
- (五)其他各種物品的走私貿易
- (六)結論

一 概說

日本經濟史學者加藤繁氏曾撰宋金貿易論一文，刊登於史學雜誌（註一）上。文中對於宋、金間正常貿易的情形，說得相當詳盡；但因牠所根據的宋會要的材料，只限於食貨三八榷場一項，故對於宋、金間的走私貿易，語焉不詳。事實上，在宋會要一書中，除食貨三八以外，還有不少關於宋、金貿易的材料。作者現擬根據這些材料來探討宋、金間走私貿易的情形，以補加藤氏論文的不足。

宋、金以淮河爲界，在淮河流域及其以西各地都設立了兩國貿易的市場，名叫『榷場』。這些榷場的所在地，在南宋爲盱眙軍、楚州的北神鎮、楊家寨、淮陰縣的磨盤，安豐軍的水寨，霍邱縣的封家渡，信陽軍的齊冒鎮、棗陽軍及光州等

(註二)；在金國爲密、壽、潁、蔡、泗、唐、鄧、秦、鞏、洮諸州及鳳翔府(註三)。這許多榷場廢置不常，大小不一，其中最重要的當推盱眙及泗州兩榷場。盱眙軍位於淮河南岸，與北岸的泗州遙遙相對，是南北交通的要衝。當時的人曾說，『南舟必自盱眙絕淮，乃能入汴。北舟亦自是入楚之洪澤，以達大江。則盱眙實梁、宋、吳、楚之衝，爲天下重地尙矣。』(註四)因此，當紹興二十九年，兩國各地的榷場多半廢罷的時候，南宋獨保留盱眙榷場，金國獨保留泗州榷場，并各自添建房屋二百間，以供集中於此的客商之用(註五)。當南宋的商人和貨物抵達盱眙以後，榷場的官吏便一一加以管理。官吏首先把客商的貨物估量一下，按照他們販運貨物價值的大小，來分爲『大客』及『小客』。凡貨物價值在一百貫以上者爲大客；在一百貫以下者爲小客。小客須每十人互相擔保，登記姓名，留下貨物的一半，然後以一半貨物販運過河，到泗州榷場與金人交易。及買到北貨歸來，暫時停放於盱眙榷場的堆棧內，復以其餘一半運往泗州出售。大客一律不准過河，只能留在盱眙榷場，等候金國商人前來交易。在買賣的時候，兩國商人各處一廊，以貨呈主管官牙人，往來評議，不許相見(註六)。交易成功以後，商人須按照買賣貨物的價值，每貫繳納息錢二百文，牙錢二十文，及腳錢四文。牙錢中十分之九歸官，十分之一均給牙人。腳錢則完全給與腳戶(註七)。此外，商人的被嚴密檢查，以免違禁物品的夾帶買賣，自然不在話下(註八)。

宋、金間榷場貿易的情形，已略如上述。這裏要問：除了兩國間的正常貿易以外，爲什麼當日還有走私貿易的存在？據作者的意見，當日人們所以大規模的走私，主因爲賺取鉅額的利潤。走私者所以能獲得鉅額的利潤，一方面由於逃稅的行爲，他方面由於違禁品貿易的經營。自然，走私中的一部份物品——如軍需品及糧食——的輸入，兩國政府都採取獎勵政策，也是當日走私貿易盛行的一因素。關於此點，下文當分別論述，暫時從略。現在且進而看看當日兩國間走私的路線。

宋、金間最大的走私路線是淮河流域。當日兩國間的疆土既然大部份以淮河爲界，淮河沿岸的走私貿易自然最爲發達。例如宋會要食貨三八說：

(紹興十二年五月)十七日，左朝散大夫直祕閣知盱眙軍措置榷場沈該言，

『竊惟朝廷創置榷場，以通南北之貨，嚴私渡之禁，不許私相貿易。然沿淮上下，東自揚、楚，西際光、壽，無慮千餘里，其間窮僻無人之處，則私得以渡，水落石出之時，則淺可以涉。不惟有害榷場課利，亦恐寢起弊端。……』

(二十九年)九月七日，右正言王淮言，『臣伏覩去年勅書累降指揮，禁止沿淮私渡博易物色。訪聞兩淮之間，尙多私相貿易之弊。如楚州之北神鎮、淮陰縣之磨盤、安豐軍之水寨、霍邱縣之封家渡、信陽軍之齊冒鎮及花巒、棗陽舊有榷場去處，不可勝數。其間爲害最大，天下之所共知，商賈之所輻湊，唯蔣州之西，地名鄭莊，號爲最盛。……』

其次一條走私路線是海道。宋會要刑法二載乾道二年

七月一日，三省樞密院言，『勘會已降指揮，沿海州軍私販物貨往山東者，已立定罪賞，非不詳備。訪聞尙有冒法之人，公然興販。……』(註九)此外，川、陝間的走私貿易也很發達。關於此點，下文將要提及，茲不贅。

最後，當日走私貿易的經營者也有種種的不同。商人固然是其中最活躍的人物；但事實上却不限於商人，商人以外還有三種人專門利用他們特有的機會來走私。第一種是邊疆的官吏，他們服務的地方，與金接境，最便於經營走私貿易。他們或者派遣部屬來走私，如知盱眙軍楊抗『私遣監渡官郭貫之等夜渡淮爲商，所得金錢，動以萬計』(註一〇)；或者與商人勾結來圖利，如光州光山縣尉兼主簿都飛虎『受商人貨物，縱令渡淮』(註一一)。第二種是沿邊的軍人，他們往往憑藉武力來走私。例如擁衆數百人，自稱制置司前軍的忠義人魏勝，常常私渡淮爲商(註一二)；復次，如下文所說，當日駐防邊區的軍隊更是大規模的偷運銅錢出境。第三種是出使金國的外交官吏與隨員，他們往往利用出國的機會來私販貨物。如擊年要錄卷一五二說万俟允中『從使金國日，以禁物博厚利』；卷一六六說吳稟『銜命出疆，公肆袁掠，並與北貨厚載而歸；』卷一八〇載『左正言何溥言：比歲奉使所辟官屬，多募人代行。市井狡猾之徒，冒法私販。』總之，因爲利之所在，故當日有不少的人從事走私貿易。

宋、金間走私貿易的商品，種類頗多。現在爲便利起見，分類敍述如下。

二 飲食品的走私貿易

(1) 糧食的走私貿易

宋、金間走私貿易的飲食品，有種種的不同。茲請先述糧食的走私貿易。

自唐至宋，長江三角洲是全國最重要的穀倉，每年都有大量的穀米沿運河向北輸送，分配於首都及其他各地。及宋、金對立，這種穀米行銷情形，發生激劇的變動。因為這時運河流域分別隸屬於兩個敵對的政治組織之下，不能如以前那樣暢通無阻，再加以南宋政府的禁米出口政策，長江三角洲一帶的糧食便不復能和唐及北宋那樣大量的販運至北方各地了。這樣一來，由於供給的銳減，北方糧價便遠較南方為貴。南北糧價既然相差很遠，鉅額的利潤遂引起人們大規模走私的行為；同時，因為當日運河不能暢通，走私者遂把南方的米糧經海道北運。繫年要錄卷三五載建炎四年七月

己未，詔明、越州禁山東之游手來販糴者。時海、密諸州米麥貴踊，明州進士林秉德言，『積粟之家，利其高價，皆傾廩以鬻之。正恐因緣為姦，以泄中國之機；又且耗吾國計，以資寇糧，不可不慮。』乃命禁止焉。

又同書卷三六載建炎四年八月

壬申，詔福建、溫、台、明、越、通、泰、蘇、秀等州，有海船民戶，及權作水手之人，權行籍定五家為保，毋得發船往京東，犯者並行軍法。以山東米麥踊貴故也。

又同書卷五二載紹興二年三月庚子，

言者奏，『山東艱食，……商人多市米……轉海而東，……』

又宋會要刑法二云：

紹興二年三月九日，禁江、浙之民販米入京東……

四年七月十九日，禁明、越、山東游手來販糴。

以上是南宋糧食由海道私販往金國的情形。復次，在川、陝間，金國的米麵也有祕密販往南宋的；因為南宋軍隊在那裏駐防，糧食需要增大，而由內地運往又很困難，故政府獎勵其秘密入口。繫年要錄卷一三九云：

是月（紹興十一年正月）川、陝宣撫副使胡世將言，『……鳳翔百姓忠義，不負朝廷。自金人侵犯以來，尙猶賚糧赴楊從儀送納。後金人禁止，然亦不住有興販米麵之人。臣先行措置，將銀絹錢引二十萬緡，遣官屬前往，同楊從儀令以高價招誘興販者。剩獲利息，必須趨利而來。比之般運，尤爲省費。……』

不過，就大體上看，由金國私販入宋的糧食當然遠不及由宋私販赴金那樣多。

（2）茶葉的走私貿易

我國人士飲茶的風氣，在唐代已很盛行；陸羽之作茶經，便是一個明顯的例證。茶葉的生產區域，均在南方（註一三）。在唐代，南方各地出產的茶葉，多先集中於揚州，然後沿運河北上，銷售於北方各地（註一四）。及宋、金對立，金國統治下的人民多把茶當作日常生活必需品來飲用，那時『上下競啜，農民尤甚，市井茶肆相屬』（註一五）。因此，金國每年都要自南宋購入大量的茶葉。這樣一來，漏卮的增大引起了朝野上下的注意。他們反對以價值鉅大的『絲、綿、錦、絹有~~益~~之物』來交換『宋土草芽』的茶。金國政府遂規定七品以上官吏的家庭方許飲茶，但不准出賣及饋獻；不應留者，按照斤兩的多少論罪。同時又設立官署，在河南等地種茶，以供人民飲用。但結果失敗，因為土壤氣候既不合適，自製的茶葉味道不好，強迫人民飲用是無濟於事的（註一六）。

金國本土既然不能出產茶葉，而一般人民日常又非飲用不可，遂只好向南宋購買。就南宋政府方面說，這是一個增加財政上的收入的好機會；因為金國消費的茶葉既非取給於宋不可，宋就是提高茶葉的賣價，金國也只好忍受。在這種情形下，南宋政府實行臘茶（福建出產的好茶）出口的國營政策（註一七），同時對於其他各種的茶葉則課以重稅，然後准其由榷場轉賣與金國（註一八）。這樣一來，在金國市場上的茶價自然要比南宋昂貴得多。宋、金間茶價的懸殊，對於走私的人們是一個很大的引誘，因為他們這種買賣的利潤是很優厚的。如宋會要食貨三一載紹興十四年三月

二十六日，戶部言，『據淮南東路提舉茶監司申，客販所以冒法私渡淮河，一則獲利至優，二則避免榷場貼納官錢。……如獲到私渡茶貨，欲乞比附

紹興路獲私茶，以一斤比二斤推賞。』 從之。

又繫年要錄卷一七七載紹興二十七年七月

庚午，給事中王師心言，『鼎、澧、歸、峽產茶，民私販入北境，利數倍。』

又宋史卷一八四食貨志云：

孝宗隆興二年，淮東宣諭錢端禮言，『商販長引茶，水路不許過高郵，陸路不許過天長。……』當是時，商販自榷場轉入虜中，其利至博。譏禁雖嚴，而民之犯法者自若也。

由宋祕密販茶赴金者所得的利潤，是在兩種情形下實現的：第一是茶稅的逃避。當日出口須納的茶稅名叫翻引錢及通貨牙（或作僧）息錢，不經由榷場輸出的私茶自然可以偷漏不納。宋會要食貨三一云：

（乾道）三年三月二十五日，戶部侍郎李若川言，『客販草末茶小引，……改榷場折博者，每引再納翻引錢十貫五百文；其引（？）榷場，又合納通貨牙息錢十一貫五百。今聞客人規避，多私渡淮，不唯走失翻引錢，又失榷場所收之數。……』

（六年）四月二十四日，戶部侍郎江、浙、荆湖、淮、廣、福建等路都大發運使史正志言，『訪聞販茶客人避納翻引錢，往往私販過淮折博，暗失課入。……』

第二是臘茶的私販。臘茶既專由政府販運出口，在獨佔的情形下，其售價可以定得很高。臘茶的獨佔價格既然特別的高，走私者祕密運往，自然可獲大利。宋會要食貨三一載紹興十二年九月

二十三日，戶部言，『……契勘客販（福建）臘茶，輒裝上海船，經由海道。雖已承指揮，依紹興五年正月二十七日指揮，販物人並船主稍工並皆處斬，……訪聞日來尚有不畏法禁規利之徒，依前般載臘茶，經由海道販賣。蓋蘇州縣當職官吏坐視，全不用意禁戢，是致客販違法公行。……』

文中雖然沒有明說經海道祕密運出的臘茶之目的地，但由於下引宋史卷一八四食貨志所載，我們可以推知牠們是販往金國的：

(紹興)十二年，興榷場，遂取臘茶爲榷場本。凡榜截片鋌，不以高下多少，官盡榷之。嚴私販入海之禁。

說到茶葉的走私路線，當以淮河流域爲最重要。由南宋祕密販往金國的茶葉，多半取道於此。關於此點，除分見於上引各文外，宋會要刑法二說：

(紹興)十二年八月三日，禁客旅私販茶貨，私渡淮河，與北客私相博易。

(淳熙五年十二月)十八日，臣僚言，『沿淮州軍多有透漏……茶貨……等物。其最甚者莫若正陽之水寨。……』

又同書職官四八云：

(嘉定)七年八月五日，淮西提舉喬行簡言，『……訪聞淮河兩渡，非特北鹽過界，近來本界私茶渡淮而北，亦復不少。……』

又繫年要錄卷一八六載紹興三十年九月

壬午，右正言王淮言，『兩淮間多私相貿易之弊。如茶……國家利源所在，而皆巧立收稅，肆行莫禁。茶於蔣州私渡，貨與北客者既多，而榷場通貨之茶少矣。……』

其次一條走私路線是在川、陝間。宋會要食貨三八云：

孝宗隆興二年二月二十一日，詔令四川(原文作『州』，誤)總領所措置椿辦錢一百萬貫，招誘商販乾姜(薑)、絹、布、茶貨、絲、麻之類，增直收買，仍委宣撫司同本所措置於近邊置場博易軍須等物應副支用，……中書門下言，『西北必用之物，而本處所無，如乾姜、絹、布、茶貨、絲、麻之類，訪聞有商旅私相博易，不惟失陷稅課，兼恐漏泄事宜』。故有是命。

又繫年要錄卷九五載紹興五年十一月壬辰，

詔私販川茶至僞界十里內捉獲犯人，並從軍法。

此外，福建臘茶的私販往金國，是利用海道交通線的。關於此點，上文已經提及，茲不贅。

(3) 食鹽的走私貿易

上述走私貿易中的米茶兩物，均以由宋私販赴金爲多。這裏說的食鹽，却正相反，是由金國私販入宋的。

在金國解州（在今山西西南部）出產的池鹽（即解鹽），產量甚富，除金人消費之外還有剩餘，故政府准許其出口，以換取南宋的產品（註一九）。可是，南宋政府爲保護本國產鹽的市場計，却禁止解鹽的進口。解鹽在金國既然供過於求，價格自然低廉；反之，在南宋四川一帶行銷的官鹽却價高而味淡。雙方鹽價懸殊的結果，人們遂私販大量的解鹽入宋，因爲國法的森嚴究竟敵不過鉅額利潤的吸引，何況金國政府又在背後策動牠的輸出呢？宋會要食貨二七載，乾道七年

四月二十二日，臣僚言，『利（州）路關外諸州，連接敵境。軍興以來，歸正忠義之人，與逃亡惡少之徒，皆興販解鹽爲業，比之官（鹽）價廉而味重。人競販賣，嘯聚邊境，動輒成羣。……』

又同書食貨二八載淳熙八年

八月九日，臣僚言，『近來邊備不嚴，沿邊之人，多自虜境盜販解鹽私入川界，侵射鹽利。』

除四川外，人們又把解鹽私販往湖北西北部；原來在那裏銷售的鹽，須老遠的由淮南運來，價格因負擔昂貴的運費而提高，着實和由金國偷運來的私鹽競爭不過，結果被驅逐出當地市場之外。宋會要食貨二八載淳熙五年，

二月十二日，京西漕司主管官張廷筠言，『京西盜販解鹽，唯光化軍、均、房州有小路可通北界，私販甚多。緣此戶全食解鹽，淮鹽絕無到者。……（解）鹽之至境，有數倍之利。……』

復次，解鹽又經由光州（今河南南部潢川縣）一帶私販入湖北東北部。宋會要職官四八云：

（嘉定）七年八月五日，淮西提舉喬行簡言，『訪聞兩淮州縣榷場商旅般運動物貨過淮，却打博北界鈔鹽回歸。其弊皆緣州郡利於收稅，更不覺察禁戢，却將捕到北鹽，拘沒入官，置鋪出賣，或分與鹽鋪戶發泄。合行措置。本司近準指揮，今後兩淮榷場監渡官選差見任官兼管，令提舉司常切覺察。遂行下光州、安豐軍，其花豎鎮、中渡兩榷場不得差補攝公吏去。……訪聞淮河兩渡，非特北鹽過界，近來本界私茶渡淮而北，亦復不少，尤當謹嚴。亦何愛一二差遣，不使之專一管幹。今欲乞將中渡、花豎兩渡

監官創置員闕，選差曾經任有舉主人充。 應內有補（應作『捕』，『補』誤）獲到茶鹽，與照巡尉格推賞。 其透漏者，罰亦如之。 ……』詔從之（註二〇）。

因為『鹽之至境，有數倍之利』，故當日好些人都做這種買賣。 上面曾說，『沿邊之人，多自虜境盜販解鹽』；又說，『歸正忠義之人，與逃亡惡少之徒，皆興販解鹽爲業』。 此外，沿邊的官吏與軍人，更是憑恃勢力來販運私鹽。 宋會要食貨二八云：

（淳熙九年）八月七日，右諫議大夫黃洽言，『解鹽之禁，今日所當嚴。 乞自今凡在官敢以解鹽自行中賣及以相饋遺者，不論斤兩多少，必當重寘典憲無赦。 仍令逐路監司嚴行覺察。』 從之。

（十一年五月）十九日，詔殿前馬步軍司及江上諸軍及都大提舉茶馬司，『約束取押馬綱官兵，不得將帶解鹽私販。 如有違犯，從條斷罪。』 從知均州何惟青之請也。

（4）薑的走私貿易

薑在金國非常稀罕珍貴，被目爲飲食中的異品，價格高昂。 洪皓松漠紀聞續云：

女真……無生薑，至燕方有之。 每兩價至千二百。 金人珍甚，不肯妄設。 遇大賓至，縷切數絲寘櫻中，以爲異品，不以雜之飲食中也。

在金國市場上的薑價既然這樣昂貴，人們遂多由南宋逃稅運往，以圖取鉅額的利潤。 宋會要食貨三八云：

孝宗興隆二年二月二十一日，詔令四川總領所……中書門下言，『西北必用之物，而本處所無，如乾薑……之類，訪聞有商旅私相博易，不惟失陷稅課，兼恐漏泄事宜。』 故有是命。

（十二月八日）淮東安撫司周淙，知盱眙軍胡昉言，『……客人販薑貨雜物至場博易，多至楚州北神鎮私渡過淮。 ……』

三 軍需品的走私貿易

除飲食品外，軍需品在宋、金走私貿易中也佔重要的位置。這時戰爭消耗的軍用器材，多產於南方各地，甚為金國所需要；但南宋政府却禁止其出口，以免資敵。為滿足軍事上的需要起見，金國政府遂大規模的高價收買，以獎勵其祕密由宋輸入。走私者以有利可圖，遂大量的經營販運。他們私販軍需品所走的路線，就文書記載上看，約有三條：第一條是海道。當日金國政府在山東沿海各口岸都設有通貨場，以收買走私者由南宋用海船運來的軍需品。如繫年要錄云：

（紹興四年九月乙丑）又金人於沿海州縣，置通貨場，以市金、漆、皮革、羽毛之可為戎器者，以厚直償，所積甚衆。（卷八〇）

（五年二月乙酉）侍御史張致遠言，『銅、鐵利源也，而大賈擅之，比屋鬻器，取直十倍，海舟販運，遠出山東。雖有提點兩司，何嘗料理？……』
（卷八五）

（五月壬辰）詔諸路沿海州縣，應有海船人戶，以五家為一保，不許透漏海舟出界；犯者籍其貨，同保人減一等。時金、齊於沿海諸州置通貨場，以市南物之可為戎器者。商人往者甚衆，多自平江之黃魚塚頭易水手以去。故譏察之。（卷八九）

又宋會要刑法二云：

（紹興）三年二月一日，禁販箭鏃往山東。其有透漏，并元裝發州縣當職官吏並流三千里，各不以宜赦降原減。

（乾道七年）六月十八日，知興州（紹興？）府兩湖東路安撫使蔣芾言，『據本司參議官高敞劄子：頃在北方，備知中原利害。如山東沿海一帶登、萊、沂、密、濰、濱、滄、霸等州，多有東南海船，與販銅、鐵、水牛皮、鱉、膠等物。虜人所造海船器甲，仰給於此。……』

第二條是淮河流域。如宋會要刑法二云：

（紹興）三年十月二日，禁客人以箬葉重籠及於茶篋中藏筋、鰐、漆貨過淮，前往外界貨賣。許人告，並行軍法（註二一）。

淳熙元年五月十五日，盱眙軍守臣言，『……軍須違禁之物，不許透漏過界，法令甚嚴。本軍係與泗州對境，逐時客販過淮博易，射利之徒，

殊不知畏。且本軍與泗州以淮河中流爲界，渡船既已離岸，無由敗獲。
……』

又同書食貨三八載乾道元年

七月三日，淮南東路盱眙軍榷場言，『據客人薛太販到沙魚皮二百二十五箇到場通貨，慮是違禁之物。元降指揮，不曾該載。緣可以榷裹馬鞍，裝飾刀劍，係堪造軍器之物，理宜禁止。』詔今後客人販沙魚皮過界，依販犬馬皮等斷罪，仍申明行下。

第三條是漢水流域，即由荆、襄一帶私運出口。宋會要刑法二云：

(乾道七年)六月十八日，知興州(紹興?)府兩瀨東路安撫使蔣芾言，『據本司參議官高敞劄子：頃在北方，備知中原利害。如……唐、鄧州收買水牛皮、竹箭桿、漆貨，係荆、襄客人販入北界。緣北方少水牛，皮厚，可以造甲。至如竹箭桿、漆貨，皆北所無。……』

(嘉泰四年五月)十六日，臣僚言，『牛皮、筋、角，惟兩淮、荆、襄最多者；蓋其地空曠，便於水草，其民用之不恤，所以多斃。姑以臣前任安豐一郡言之，每歲官收皮、角，不下千餘件，尋常皆係姦民計會所屬估賣，却行轉賣與北人。……膠、蠟、翎毛，載在令甲，禁止甚嚴。比年公私過界，累有敗獲。甚至見任官親戚僕從等，專以此爲優潤之資。蓋緣外借應副民間使用之名，其實在於過界，獲利數倍。……』

說到由宋私販赴金的軍需品的種類，就上引各文所載，可知包括金、銅、鐵、皮革、筋、角、箭箏(一作『竹箭桿』)、羽毛、膠、蠟、漆及沙魚皮等物。這都是製造刀、劍、弓、箭以及其他各種武器所必需的原料。復次，當日製造軍服所用的絹，也有由宋私運入金的。宋會要刑法二云：

(紹興)四年二月十九日，禁客人收買諸軍春衣絹往僞界貨賣；罪賞並依透漏筋蠟條法。

此外，南宋軍用的戰馬也有私販赴金的。宋會要刑法二云、

(淳熙)五年六月二十日詔，『湖北京西路沿邊州縣，自今客人輒以耕牛并戰馬負茶過北界者，並依軍法。其知情引領停藏乘載之人，及透漏州縣官

吏公人兵級，並依興販軍須物斷罪。……』

又同書兵二六云：

(嘉泰)二年正月二十七日，鎮江府副總管劉忠言，『伏見頻年以來，北界用兵，日在兩淮、漢上用銀收買淮馬。貪利冒禁者紛紛。我空彼盈，利害不細。……』

上述軍需品的走私貿易，都是就由宋私販赴金說的。至於由金私販入宋的軍需品，為數較少，只有戰馬一種。在北宋，優良的馬匹多取給於西北一帶。及宋室南渡，北方為金佔領，政府不復能在西北購買戰馬，戰馬自要因缺乏而價格昂貴。故南宋政府不顧金國的禁止出口，暗中高價收買金國的馬，以獎勵其祕密輸入。繫年要錄云：

(紹興二十七年二月)己未，敷文閣待制知荆南府王師心試尚書戶部侍郎。師心嘗言，『鄂渚戍兵，市馬北境，宜禁止以窒邊釁。』上然之。(卷一七六)

(二十九年十月)乙亥詔，『禁止沿淮私渡，盜買鞍馬，博買物色，已是嚴切。尚慮冒利之人，或假託貴要，或作軍中名目，往來買賣。……』

(卷一八三)

(三十一年六月甲寅)同知樞密院事充大金起居稱賀使周麟之上疏曰，『……秦檜死，孽芽浸生，屢詰牙人以買馬渡淮之禁，至罷榷場以絕南北貿易。……』(卷一九〇)

又陳傅良止齋文集卷五一薛公(季宣)行狀云：

(孝宗時)公益口疏治邊非是曰，『買馬亡幾，習至盜馬。虜將寄聲問故，卒索歸之。國家何至乏此，而自傷體若是！』詔卽罷買。

四 金銀銅錢的走私貿易

(1) 概況

除上述各種物品外，南宋的金、銀、銅錢也大量的走私販運往金國。如宋會要刑法二說走私者違法營運金、銀、銅錢赴金以取利，及南宋政府防範他們偷漏

的辦法云：

淳熙元年五月十五日，盱眙軍守臣言，『銅錢、金、銀……之物，不許透漏過界，法令甚嚴。本軍係與泗州對境，逐時客旅過淮博易，射利之徒，殊不知畏。且本軍與泗州以淮河中流爲界，渡船既已離岸，無由敗獲。今欲自客旅往渡口正路本軍西門外立爲禁約地分，遇有違犯之人，分別輕重斷遣，庶幾有所畏憚。今條畫如後：一，照應榷場逐時發客過淮博易，係經由本軍西門出入。今欲每遇榷場發客，令搜檢官先就西門搜檢。如無藏帶金、銀、銅錢并違禁之物，方得通放。若客人經由西門搜檢之後，於西門外未至淮河渡口搜獲藏帶金、銀、銅錢者，欲將犯人比附越州城未過，減一等斷遣，仍將搜獲到金、銀、銅錢物貨盡數充賞。一，今欲於淮河渡口築土牆，置門戶，以爲禁約地分。如客旅或諸色人藏帶金、銀、銅錢，輒過所置牆門，雖未上船，或已上船而未離岸，即與已過界事體無異，欲並依已出界法斷罪。犯人應有錢物，盡數給與所獲之人充賞。』從之。

可是，禁止偷漏的法律儘管嚴密，由於鉅額利潤的引誘，走私者還是大規模的祕密販運，其中尤以銀及銅錢爲甚。茲分述如下。

(2) 銀的走私貿易

銀在宋代多產於南方(註二二)。宋室南渡後，在南方發見不少的銀礦，從而大事開採，結果銀因供給增加而價格低廉(註二三)。在金國方面，因北方銀鑛較少，其產額不足以滿足國內的需要，銀價自遠較南宋爲高。兩國銀價既然相差很遠，由銀價低的南宋販銀往銀價高的金國，自然可獲大利。但銀兩的出口，當重商主義在有形無形中支配着當日人們的時候，却爲南宋政府所禁止，故欲販銀取利的人只好祕密偷漏出口。如宋會要食貨三八載乾道九年

三月二日，知揚州王之奇言，『準朝旨令措置禁止北界博易銀絹。聞泗州榷場廣將北絹低價易銀。客人以原利多，於江浙州軍販銀，從建康府界東陽過渡至真州，取小路徑至盱眙軍過河博易；致鎮江府街市鋪戶茶鹽客人闕銀請納鹽鈔茶引等。……』

這裏把當日人們私販銀兩出口的動機，和走私的路線，都說得很清楚了。此外在

宋會要中還有不少銀兩透漏出口的記載，茲抄錄如下：

(乾道)八年十一月十四日，中書門下言，『已降指揮，令淮南、京西安撫轉運司鈐束榷場客人，不得以銀兩過淮博易。聞沿邊州軍全不約束。』

(食貨三八)

(淳熙元年)十二月十五日，盱眙軍守臣言，『乞自今有蔭應贖之人，並不許通放過淮博易。如有透漏錢銀事發到官，並不許引用蔭贖，止依無蔭人例斷遣。』從之。(刑法二)

(五年十二月)十八日，臣僚言，『沿淮州軍多有透漏錢銀……等物。其最甚者莫若正陽之水寨。蓋水寨每發一船，其管事將官各有常例。……』

(同上)

(十六年)六月五日詔諭，『前不曾差人往榷場并海外去處收買物貨。深慮或有假作名色，夾帶銅錢銀兩過界。仰沿邊官司密切機(譏?)察。如有似此之人，先次拘管，即時具奏聽旨。』

(十一月)十七日，宰執進呈，『盱眙守臣霍箛捕獲趙興等透漏銀兩甚多，不可不略與旗(旌?)賞。』上曰，『與轉一秩，以爲沿邊官吏舉職者之勸。』

由上述，可知宋孝宗時代銀兩私販赴金之多。這裏我們還要討論一下，這許多銀兩偷漏入金後，對於金國貨幣制度的影響。在中國歷史上，把銀兩正式鑄造成貨幣來流通使用，以金承安二年(1197—9)『承安寶貨』的鑄造(註二四)爲最早。可是，當日金國產銀究竟有限，怎麼會有這許多銀來作鑄造銀幣之用呢？關於此點，作者以爲除因爲金國每年由宋收到大量的銀作爲歲幣外，南宋銀兩之大規模的走私入金，是其中一個很重要的原因。上引銀兩偷漏入金的記載，終於宋淳熙十六年，即公元1189—1190年。而金國正式鑄造『承安寶貨』，事在金承安二年，即公元1197—8年。總之，銀兩的偷漏在前，銀幣的鑄造在後，兩事在時間上的因果關係是很明顯的。可見金國在鑄造銀幣以前，每年都由宋祕密輸入大量的銀兩。結果，銀在金國的流通量一天比一天的增多起來。等到銀的供給充足了，金國政府遂正式把牠鑄成『承安寶貨』來行用。因爲這種銀幣的鑄造，足以

表示自然經濟的衰落，和貨幣經濟的興起，在中國經濟史上着實是一件重要的事，故作者特地在這裏把牠發生的原因附帶解說一下。

(3) 銅錢的走私貿易

在唐、宋時代，中國銅礦的產額，南方遠較北方為多；從而當日鑄錢的工業，也是南方遠較北方為發達（註二五）。當唐及北宋全國統一的時候，在北方流通行用的錢，多由南方製好運往（註二六）。可是，這種情形，自宋、金對立，在政治上把南北分割為兩個國家以後，便發生激劇的變動了。這時重商主義的經濟思想瀰漫全國，朝野上下都認為銅錢外漏足以減損本國的財富，故南宋政府嚴禁銅錢出口（註二七），當與金國在榷場上貿易的時候，只准以各種貨物來償付入口貨的價值，即實行物物交換的辦法（註二八）。金國既然不能公開的由宋輸入銅錢，只好設法在她佔領下的北方開採銅礦，鑄造銅錢，以謀自給之道。可是，北方銅礦產額本來不多，鑄錢工業又不發達，故政府雖然努力在各地開礦採銅，立監鑄錢，結果還是無濟於事，因為成本太大，所得不償所失（註二九）。因此，在當日金國的市場上，銅錢流通稀少，交易籌碼至感不足（註三〇）。在這種情形下，金國政府遂以種種貨物來高價收買宋錢，以獎勵宋錢的祕密輸入。如宋會要食貨三八載乾道三年

閏七月十二日，尚書度支郎中唐豫言，『……北界商人未有一人過襄陽榷場者。聞於光州襄陽私相交易，每將貨來，多欲見錢，仍短其陌，意在招誘。嗜利奔湊者衆。……』

又同書食貨二八載淳熙五年

二月十二日，京西漕司主管官張廷筠言，『京西盜販解鹽，唯光化軍、均、房州有小路可通北界，私販甚多。……然易鹽皆中國之錢。聞唐、鄧間錢陌，以一二十數當百。鹽之至境，有數倍之利。……』

由此可知，金國為着要增加國內銅錢的流通量，遂以食鹽等物產（註三一）販往南宋，以便祕密換取宋錢。同時，金國內銅錢數量既然很少，市場上銅錢的行用遂採用『短陌』的辦法，即在交易的時候，人們只拿出一二十文（或多些）的銅錢便當作一百文來使用。這樣一來，錢值無形中自然增貴，從而把宋錢私販赴金自然可獲大利。關於此點，繫年要錄卷一八六亦載紹興三十年九月

壬午，右正言王淮言，『兩淮多私相貿易之弊。……若錢寶則有甚焉。蓋對境例用短錢，南客以一緡過淮，則爲數緡之用。況公然收貫頭錢而過淮者，日數十人，其透漏可概見矣。……』

又宋會要刑法二亦云：

（乾道）三年三月二日，臣僚言，『伏見錢寶（原誤作寶）之禁，非不嚴切。而沿淮冒利之徒，不畏條法，公然般盜出界，不可禁止。……』

當日宋錢的走私貿易，既然可產生鉅額的利潤，經營的人自然很多。除一般客商外，當日在邊境一帶駐防的軍隊更是憑恃勢力，大規模的偷運銅錢出口；而被派遣赴金的外交人員，也常常乘機私販銅錢以取利。如宋會要刑法二云：

（乾道六年）十月二十八日，權發遣盱眙軍龔鑑言，『每歲津發歲幣（原誤作弊）過淮交割，其隨綱軍兵及使臣等日（目？）不下四五十人，往往循習年例，私傳錢寶出界，并夾帶私商，不容搜檢。……』

（淳熙十六年）七月三日，詔鎮江、建康都統制司，『嚴行約束今後修城軍人，并搬運甕灰等人，將帶銅錢至沿邊諸州。或因事敗露，其統兵官或管押將副使臣等，並仰逐州取會名銜，具申朝廷取旨施行。如州郡或行容庇，一例行遣。』以臣僚言，『楚州修築城壁，鎮江萬兵往來更替，并隨行親屬裝載船隻，因而藏匿銅錢過江。又本軍與建康軍中津發甕灰官船，動以百計，經從揚州、高郵管下，乃至楚州。逐處雖行禁戢，勢力不加，誰敢向邇？兼聞近來軍人結黨，遞相提防，負錢於前，持梃於後。間有掩捕，公然搶奪，雖死不顧。乞行禁止。』故有是詔。

按南宋自紹興末年以來，『淮、楚屯兵，月費五千萬，見緡居其半。南北貿易，緡錢之入敵境者，不知其幾！』（註三二）可見當日軍人私運銅錢赴金的數量是相當可觀的。

五 其他各種物品的走私貿易

（1）書籍——宋代的印刷中心有四，即汴京、杭州、福建及四川（註三三）；其中三個均在南方，只有一個在北方。金國佔領下的北方既然只有一個印刷中心，對

於當日在南方大量生產的書籍自然非常需要。尤其內容與軍事政治有關的出版品，金國政府爲着要探知敵情，更是不惜重金來一一搜求收買。由於鉅額利潤的吸引，走私者遂不顧南宋政府法令的禁止，把這些書籍私販入金。如宋會要刑法二載嘉泰二年

七月九日，詔令諸路帥憲司行下逐州軍，『應有書坊去處，將事干國體及邊機軍政利害文籍，委官看詳。如委是不許私下雕印，有違見行條法指揮，並仰拘收，繳申國子監；所有板本，日下並行毀擣，不得稍有隱漏，及憑藉騷擾。仍仰沿（原誤作江）邊州軍常切措置關防。或因事發露，卽將與版經由地分及（原誤作乃）印造州軍不覺察官吏根究，重作施行。委自帥憲司嚴立賞獎，許人告捉，月具有無違戾聞奏。』以盱眙軍獲到戴十六等，輒將本朝事實等文字，欲行過界，故也。

下述偷漏出境的書籍，雖然沒有明言販往金國，事實上也以販往金國爲多。同上：

（淳熙）二年二月十二日詔，『自今將舉人程文并江程地里圖籍典（原誤作與）販過外界貨賣或博易者，依與化外人私相交易條法施行。……』

九年三月二十一日，詔諸路轉運司行下所部州軍，將見賣舉人時務策并印板日下拘收焚毀。令禮部檢坐見行條法，申嚴禁約，延致違戾。以給事中施師點言，『文字過界，法禁甚嚴。人爲利回，多所抵冒。竊見書坊所印時文，……至於策試，莫非時務。而臨軒親試，又皆深自貶損，以求直言。所宜禁止印賣。』故有是命。

（嘉定六年）十月二十八日，臣僚言，『國朝令甲，雕印言時政邊機文書者皆有罪。近日書藥（坊？）有北征議治安藥石等書，乃龔日章、華岳投進。書劄所言，間涉邊機，乃筆之書，鏤之木，鬻之市，泄之外夷！事若甚微，所關甚大。……』

（2）布帛——當南宋初年，在金國佔領下的北方，布帛價格非常昂貴（註三四）。這對於走私者是一個很大的引誘，因爲由宋私販前往，可得鉅額的利潤。他們偷運布帛赴金的路線，以經由海道爲多。繫年要錄卷五二載紹興二年三月庚子

言者奏，『山東艱食，而帛躉貴。商人多市江、浙米帛，轉海而東，一縑有至三十千者。』

又宋會要刑法二云：

紹興二年三月九日，禁江、浙之民販米入京東及販易縑帛者。

此外，又有由川、陝間販往的。宋會要食貨三八云：

孝宗隆興二年二月二十一日，詔令四川……中書門下言，『西北必用之物，而本處所無，如……絹、布……絲、麻之類，訪聞有商旅私相博易，不惟失陷稅課，兼恐漏泄事宜。』故是有命。

(3)耕牛——大約因為北方耕牛遠較南方為少，故當日走私者常把宋牛販運赴金。如繫年要錄卷一八六載紹興三十年九月

壬午，右正言王淮言，『兩淮間多私相貿易之弊。如……牛……國家利源所在，而皆巧立收稅，肆行莫禁。……牛於鄭莊私渡，每歲春秋三綱，至七八萬頭，所收稅錢固無幾矣。……』

又宋會要刑法二云：

(淳熙四年)八月二十七日詔，『累降指揮立法禁止私販耕牛過界。如聞近來邊界多有客旅依前私販，顯是沿邊州軍奉行滅裂！……』

五年六月二十日詔，『湖北、京西路沿邊州縣，自今客人輒以耕牛并戰馬負茶過北界者，並依軍法。……』

七月十二日，濠州言，『隆興元年二月十三日敕與販耕牛過界罪賞，與乾道編類指揮不同。緣本州乃是極邊，慮奉行抵牾不便。』詔自今與販過淮，知情引領停藏負載之人并透漏去處，賞罰並依隆興元年五月九日牒膠過淮已得指揮。

(4)人口——當日四川的人口，有被誘私販往金國的。如宋會要刑法二云：

同日(隆興二年九月十九日)，戶部言，『准送下寧江軍申：四川近日多有浮浪不逞之人，規圖厚利，於恭、涪、瀘州與生口牙人通同誘略良民婦女，或於江邊用船津載，每船不下數十人。其劍門關即自鳳州與販入對境州

軍。……』

六 結論

綜括上述，我們可知宋、金在軍事上互相對立，把中國分割為南北兩個政治組織的時候，相互間除了兩國法令准許的在榷場舉行的正常貿易外，還有違背兩國法令的走私貿易的存在。走私貿易的商品，種類甚多。由宋私販赴金的，以糧食、茶葉、軍用器材、銀兩、銅錢、書籍……等物為主；由金私販入宋的，以食鹽、麥麵等物為主。走私的路線，以淮河流域為最盛，因為這是宋、金兩國大部份土地接界的地方；其次如漢水流域、川、陝間及海道，走私貿易也很發達。走私的主要動機是鉅額利潤的賺取；當日南北貨運因政治對立而不能暢通，兩方的物品每因供需失調而價格相差很遠，故走私販往可得鉅額的利潤。由於重利的吸引，經營這種買賣的人很多，除來往南北的商人外，邊境的官吏，出使的外交人員，以及駐防邊境的軍人，都利用他們特有的機會，大規模的從事走私貿易。可見我們對於當日宋、金間商業關係的探討，着實不能如加藤繁氏那樣只限於榷場貿易，因為除此以外，在兩國間祕密走私的貿易量也是非常可觀的。

這裏我們要進一步的問，為什麼宋、金間除了正常貿易以外，還有大規模的走私貿易的存在？欲答覆這個問題，我們先要知道中國商業發展的大概情形。中國幾條重要的河流，都取東西方向，而不取南北方向，這對於交換經濟的發展妨礙頗大。如長江，其流經各地雖經度並不相同，緯度却差不多一樣，結果沿流各地物產沒有多大差別，不能促進交換的發達。可是，如果河流取南北方向，情形便不同了；因為流經各地的緯度既然不同，物產的差異自然很大，從而各地商品的交換遂因特別需要而大大發達。從這個觀點來看，隋煬帝的開鑿運河，着實是中國經濟史上的一件大事。因為自運河開鑿以後，南北水道交通發達，南方富庶的物產，如長江三角洲的糧食，東南各地的茶葉，以及由沿海商埠輸入的外貨，都可大量的供給北方；而北方物產的南運，也跟着較前發達。這樣一來，雙方物產交換發達，互相倚賴的結果，南北經濟上的連繫便較以前加倍密切，差不多構成一體。

我們如果由這種南北經濟密切聯繫的形勢去看取中國政治史上的統一與分裂，更覺饒有意義。中國自漢末至隋，除中經西晉五十年的比較統一以外，政治上有三百多年的分裂。但自運河促成南北經濟統一後，大體上說，統一在中國政治上是常態，分裂是變態。其間最明顯的分裂，要數到宋、金的對立（約共一百多年）；在此以前的唐及北宋，在此以後的元、明、清，都可以說是長期的統一。這樣一來，自隋、唐以後，中國政治既然需要長期的統一，以適應當日客觀存在的經濟統一的形勢，當宋、金對立的時候，南北分裂的政治組織既不能滿足全國經濟密切連繫的要求，自然要另謀所以補救之道了。因此，當日南北貨物的交換，在榷場內雖然受到宋、金兩國種種法令的束縛，在榷場以外却發生了擺脫這種束縛來經營的大規模的走私貿易，以適應自隋、唐以後南北經濟構成一體的形勢。這可說是宋、金間走私貿易發生的基本原因。

民國二十八年初稿。三十一年十月，重寫於重慶。

(註一)原文刊於史學雜誌昭和十二年一月號。周乾灝譯文刊於食貨半月刊第五卷第九期。

(註二)宋會要食貨三八紹興二十九年九月七日條。參考加藤繁文。

(註三)李心傳建炎以來繫年要錄卷一四五紹興十二年五月乙丑條。參考加藤繁文。

(註四)陸游渭南文集卷二〇盱眙軍翠屏堂記。

(註五)繫年要錄卷一八一紹興二十九年二月丙戌條。但宋會要食貨三八作添蓋一百二十間，待考。

(註六)宋會要食貨三八紹興十二年八月七日條，及繫年要錄卷一四五紹興十二年五月乙巳條。

(註七)宋會要食貨三八隆興二年十二月十八日條。

(註八)宋會要職官四四淳熙十五年十一月二十二日條。

(註九)由於當日禁止海道走私詔令之多，我們也可推知海道走私貿易的繁盛。如宋史卷二六高宗紀載建炎四年七月『己未，禁閩、廣、淮、浙海舶商販山東，慮爲金人鄉導。』又繫年要錄卷五四載紹興二年五月壬午，『詔泛海往山東者行軍法。……論者恐賈舟爲僞地所拘，則棹工柁師悉爲賊用，故有是旨。』又卷一八一載紹興二十九年二月『己丑，詔海商假託風潮輒往北界者，依軍法。』又宋會要刑法二載紹興『五年九月十九日，以沿海人戶五家爲一保，不許透漏舟船出北界。如違，將所販物貨盡給充賞外，仍將應有家財田產並籍沒入官。』又淳熙五年『九月九日詔：沿江船戶五家結爲一甲。如有透漏奸細盜賊及違禁之物，甲內人一等科罪。』

(註一〇)繫年要錄卷一八四紹興三十年三月戊子條。

(註一一)同書卷一六一紹興二十年正月庚子條。

(註一二)同書卷一九二紹興三十一年八月辛丑條。

(註一三)宋史卷一八三食貨志說，『茶貨在淮南則蘇、黃、廬、舒、光、壽六州。……在江南則宣、歙、江、池、饒、信、洪、撫、筠、袁十州，廣德、興國、臨江、建昌、南康五軍。兩浙則杭、蘇、明、越、婺、處、溫、台、湖、常、衢、睦十二州。荆湖則潭、澧、鼎、鄂、岳、歸、峽七州、荆門軍。福建則建、饒二州。……天下茶皆禁，唯川峽、廣南聽民自買賣，禁其出境。』

(註一四)參考拙著唐宋時代揚州經濟景況的繁榮與衰落，集刊第十一本第一分。

(註一五)金史卷四九食貨志。

(註一六)同上。

(註一七)繫年要錄卷一四七紹興十二年十月丁亥條說，『及興販榷場，遂取臘茶爲榷場本（原註：今年六月）。尋禁私販，官盡榷之。』『榷』是專賣的意思。

(註一八)如宋史卷一八四食貨志云，『乾道二年，戶部言，商販（茶）至淮北榷場折博，除輸翻引錢（十貫五百文），更輸通貨僧息錢十一緡五百文。』

(註一九)如金史卷四九食貨志云，『（泰和）八年七月，言事者以茶乃宋土草芽，而易中國絲、綿、錦、綉有益之物，不可也。國家之鹽課出於鹵水，歲取不竭，可令易茶。』又云，『（泰和）八年七月，詔，沿淮諸榷場，聽官民以鹽市易。』

(註二〇)文中雖說兩淮州縣都由金販入私鹽，但淮南東路是南宋食鹽的重要產區，人民就地食用，並沒有私買金鹽的必要。故文中雖泛說兩淮，事實上只是經由淮西光州一帶私販入湖北東北部而已。

(註二一)繫年要錄卷六九作，『（紹興三年十月癸未）樞密院言：近聞商人有持膠、餾、漆貨，匿於茶籠中，以售於北境者。詔禁止，犯者行軍法。』

(註二二)宋史卷一八五食貨志云，『銀產鳳、建、桂陽三州，有三監；饒、信、虔、越、衢、處、道、福、汀、漳、南劍、韶、廣、英、連、恩、春十七州，建昌、邵武、南安三軍，有五十場；秦、隴、興元三州，有三務。』

(註二三)宋會要食貨五六載乾道六年五月二日，臣寮言：比年以來，……仰賴聖神臨御，地不愛寶，銀坑興發。如松溪縣瑞應場及政和縣赤石、松溪一帶，近於（？）發泄。諸路收買管發銀數，每歲萬數浩瀚。左藏南庫儲積頗多。……當今國家閑暇之時，銀價低平，……』又趙彥衛雲麓湯鈔卷二云，『建寧府松溪縣瑞應場去郡二百四十餘里，在深山中。紹興間，鄉民識其有銀脈，取之，得其利。在隆興初，巡轄馬遞舖朱姓者言於府。府俾措置，大有所得。事不可掩，聞於朝，賜名瑞應場，置監官。……初，場之左右，皆大林木，不二十年，去場四十里。』

(註二四)金史卷四八食貨志。

(註二五)新唐書卷五四食貨志，宋史卷一八〇食貨志。

(註二六)如新唐書卷五四食貨志云，『（劉）晏以江嶺諸州任土所出皆重麌賤弱之貨，輸京師不足以供道路之直，於是積之江淮，易銅鉛薪炭，廣鑄錢。歲得十餘萬緝，輸京師及荆揚二州。』又宋史卷一八一食貨志載慶曆年間『因救江南鑄大銅錢，而江、池、饒：儀、虢又鑄小鐵錢，悉輦至關中。』

(註二七)如繫年要錄卷一七〇載紹興二十五年十二月丙申，鑄世明言，『又近來錢寶，多有流入外界，蓋緣場務官司利於收息博易。今欲嚴行禁止，如有透漏，其巡尉兼場務官司知而不覺者，以違制諭，仍行放罷。』又卷一七七載王珪言，『又今錢多闖出外夷，不知嚴禁。』又宋史卷三七三洪皓傳載乾道元年，『林安宅以銅錢多入北境，請禁之。』這都是當日士大夫反對銅錢外漏的情形。至於政府嚴禁銅錢出口的命令，記載更多，除分見於文中所引外，茲舉一例如下：繫年要錄卷一五〇載紹興十三年，『初申嚴淮、海銅錢出界之禁。』

(註二八)南宋用來與金博易的物品，除南方各種物產外，以由海外輸入的香藥、象牙、玳瑁等外貨為主。宋會要食貨三八載隆興二年『十二月十八日詔：貯貯軍依舊建置榷場。於是淮東安撫司周涼，知貯貯軍胡昉言：紹興十二年創置榷場，降到本錢十六萬五千八百餘貫，係以香藥雜物等紐計作本。今欲從朝廷斟量支降。』……又乾道元年『九月十五日，詔光州光山縣界中渡市建置榷場。於是知光州郭均申請：乞從朝廷支降本錢，或用處布、木綿、象牙、玳瑁等物折計降下。……從之。』又『九年二月七日，臣僚言：昨來朝廷曾差使臣般發檀香前去安豐軍同本軍知軍措置博易絲絹。今乞將庫管檀香依昨來體例般發，委本軍措置。詔於左藏庫支給三分以上檀香三十斤，吏部差短使一員管押前去。』

(註二九)關於此事，金史卷四八食貨志記載至多。如世宗大定『十二年正月，以銅少，命尚書省遣使諸路，規銅貨；能指坑冶得實者賞。上與宰臣談鼓鑄之術。宰臣曰：其言所在有金銀坑冶，皆可採以鑄錢。臣竊謂工費過於所得數倍，恐不可行。上曰：……所費雖多，俱在民間，而新錢日增爾。其遣能吏經營之。』『十五年十一月，上謂宰臣曰：或言鑄錢無益，所得不償所費。』『十八年，代州立監鑄錢，命震武軍節度使李天吉，知保德軍事高季孫往監之。而所鑄斑駁黑澀不可用。詔削天吉、季孫等官兩階解職，仍杖季孫八十。』『章宗大定二十九年十二月，雁門五臺民劉完等訴：自立監鑄錢以來，有銅礦之地，雖曰官運，其顧直不足，則令民共債。乞與本州司縣均為差配。遂命翰林官署丞丁用楫往審其利病。還言：所運銅錢，民以物力科差濟之，非所願也。其顧直既低，又有剝削之弊，而相視苗脈工匠，妄指人之垣屋及寺觀，謂當開採，因以取賄。又隨治夫匠日辦治銅四兩，多不及數，復銷銅器及舊錢送官以足之。今阜通利用兩監歲鑄錢十四萬餘貫，而歲所費乃至八十餘萬貫。病民而多費，未見其利便也。宰臣以聞。遂罷代州、曲陽二監。』

(註三〇)如金史卷四八食貨志云，『(大定)二十六年，上曰：中外皆言錢難。……太尉丞相克寧曰：民間錢固已艱得。』又云，『泰和三年，……乃謂宰臣曰：大定間錢至足，今民間錢少，而又不在官，何耶？』

(註三一)金國有時甚至准許糧食出口，以換取宋錢。如宋史卷六七五行志載乾道七年，『淮郡亦荐飢，金人運麥於淮北岸，易南岸銅錢，斗錢八千。江西飢，流光、濠、安豐間，皆效淮人私糴。錢為之耗。』

(註三二)宋史卷一八〇食貨志。

(註三三)黃夢得石林燕語卷八。

(註三四)宇文懋昭大全國志卷五云，『后韓常守慶源，耿守忠知解縣，見小民有衣積鼻者，亦責

以漢服，斬之。時（金天會七年，宋建炎三年，公元 1129—1130）復布帛大貴，細民無力，坐困於家，莫敢出焉。』又下引繫年要錄也說，『一縑有至三十千者。』